FORMAZIONE PERSONALE T.A. – ANNO 2011
Per l’anno 2011 l’Amministrazione ha individuato, in conformità con la normativa vigente in materia ed  ai sensi dell’art.4, comma 2, del Regolamento per lo svolgimento delle attività di formazione per il personale tecnico amministrativo (D.R. n. 9/06 dell’11/01/2006) le linee di indirizzo per la programmazione della formazione obbligatoria sotto riportate, in coerenza con gli obiettivi di sviluppo contenuti negli strumenti di programmazione adottati dall’Università e nell’ottica del completamento dei fabbisogni formativi già individuati nell’anno 2010.
In data 16/03/2010 è stata diramata la nota dirigenziale prot. N. 2304 volta a conoscere i fabbisogni formativi del personale; la scelta dei corsi di formazione svolti nel 2010 è scaturita dagli esiti della predetta indagine. 
Per l’anno 2011 l’Amministrazione ritiene opportuno concludere la formazione relativa agli argomenti  già individuati e non ancora trattati e proporre corsi su argomenti che,  per la complessità della materia, necessitano di un adeguato approfondimento.

INFORMATICA

· Corso base

· Livello avanzato

· Protocollo informatico Titulus
AGGIORNAMENTO NORMATIVO

· Legge 30 dicembre 2010, n.240: riforma del sistema universitario

· D.Lgs. 27 ottobre 2009, n. 150: il sistema di valutazione

· Lavoro flessibile, disciplina generale, profili fiscali e previdenziali
· Il sistema di finanziamento delle università

· Regolamento sui contratti pubblici

ALTRO

· Contabilità economica e contabilità integrata di Ateneo - approfondimenti
· Lingua inglese

· La persona al centro dell’Organizzazione 
· Aggiornamento in materia di sicurezza

L’Amministrazione si riserva di organizzare altri interventi formativi, qualora ne emerga l’esigenza.

Ai sensi dell’art. 7 del Regolamento i corsi di formazione obbligatoria saranno organizzati utilizzando le candidature presentate dal personale interno qualificato, che ha accettato di svolgere l’attività di docenza in orario di servizio e a titolo gratuito a seguito della nota dirigenziale prot. N. 2306 diramata in data 16/03/2010.
Solo in assenza di dipendenti in possesso della specifica professionalità richiesta per lo svolgimento del corso di formazione, l’Amministrazione ricorrerà all’esterno a titolo oneroso.
Ai sensi dell’art. 8 del Regolamento i corsi di formazione obbligatoria si svolgono nei periodi gennaio-giugno e settembre-dicembre in orario di lavoro e, preferibilmente, nelle ore pomeridiane.

Le ore di partecipazione ai corsi obbligatori eccedenti l’orario di lavoro sono recuperate d’intesa con il Responsabile di struttura, che è tenuto ad assicurare la partecipazione del personale.
