AFFISSSIONE ALBO:  

AV V I S O

Il Consiglio del Dipartimento di Economia e Impresa – D.E.Im., nella seduta del 08.09.2011 ha deliberato di attivare, mediante affidamento a titolo gratuito, ai sensi dell’art. 1 e 2 comma 4 del Regolamento per il Conferimento di Incarichi nei corsi di studio emanato con D.R. n. 664/11 del 19.07.2011, i seguenti insegnamenti per l’A.A. 2011/2012:

	INSEGNAMENTO 
	CFU/ore
	SSD
	CORSO
	semestre

	DIRITTO COMMERCIALE AVANZATO -MODULO II – Diritto Industriale
	2/15
	IUS/04
	ECA - ELI
	2

	IDONEITA’ INFORMATICA AVANZATA PER LA FINANZA (ex art. 10. Comma 5)
	4/60
	ING-INF/05
	CCA
	2


CCA Consulenza e Controllo Aziendale

MQ Marketing e Qualità’

ECA Economia Aziendale

ELI Economia e Legislazione per l’Impresa

Possono presentare domanda i professori di I° e II° fascia, ricercatori universitari, assistenti di ruolo ad esaurimento appartenenti al medesimo settore scientifico-disciplinare o a settore affine, e tecnici laureati in possesso dei requisiti previsti dall’ art. 50 del D.P.R. 382/80 d i questo Ateneo. 

Le domande, da presentare in carta libera dovranno essere corredate dalla documentazione e dei titoli che il candidato vorrà presentare nel proprio interesse, anche al fine di un'eventuale comparazione tra più aspiranti. In esse, altresì, oltre ai dati anagrafici e al recapito, dovranno essere indicati il codice fiscale e il settore scientifico disciplinare.

Le dichiarazioni formulate nella domanda sono rilasciate dai candidati ai sensi del D.P.R.28/12/2000.n.445. L'amministrazione si riserva la facoltà di procedere ad idonei controlli sulla veridicità delle stesse.

Le domande dovranno pervenire entro i 7 giorni lavorativi successivi alla data di pubblicazione del presente provvedimento per posta tramite raccomandata A/R (in tal caso farà fede il timbro postale) o consegnata a mano presso la Segreteria del Dipartimento di Economia e Impresa – D.E.Im. via del Paradiso, 47 01100 Viterbo.

Alla domanda presentata da persona diversa dal richiedente, dovrà essere allegata una fotocopia non autenticata di un documento di identità del richiedente.

Nella domanda il candidato, consapevole della responsabilità penale in caso di dichiarazioni mendaci,  ai sensi dell'art.76 del D.P.R.445/2000 deve dichiarare:

a) cognome e nome (le donne coniugate dovranno indicare anche il cognome da nubile);

b) data e luogo di nascita;

c) la residenza, con indicazione della via, del numero civico, della città, della provincia e del codice di avviamento postale;

d) codice fiscale;

e) l’insegnamento che si intende coprire per contratto;

f) la propria posizione ai fini dell’IVA;

g) il domicilio o recapito al quale si desidera siano trasmesse le comunicazioni relative alla selezione, con l'impegno a segnalare tempestivamente le variazioni che dovessero intervenire successivamente;

h) curriculum vitae et studio rum con particolare riferimento ai titoli professionali, scientifici ed accademici attinenti al profilo da ricoprire;
i) elenco delle pubblicazioni;
j) se dipendenti pubblici autorizzazione dell'amministrazione di appartenenza a svolgere incarichi retribuiti, ai sensi dell’art. 53 del D.L. 30 marzo 2001 n. 165.
Sono esonerati dalla presentazione del curriculum vitae et studiorum, dell’elenco delle pubblicazioni e dell’autorizzazione del Direttore del Dipartimento di afferenza i docenti per i quali lo svolgimento dell’insegnamento di cui al predetto avviso concorra al raggiungimento del carico didattico obbligatorio (due insegnamenti in conformità con la delibera del S.A. del 07.06.2011 e con il Regolamento sui compiti didattici e l’incentivazione dei docenti
La valutazione comparativa dei candidati verrà effettuata in considerazione dei i titoli didattici, scientifici e professionali, in rapporto alla loro maggiore attinenza alle esigenze didattiche dei corsi di studio.

L’affidamento dell’insegnamento comporta i seguenti obblighi e prestazioni:



le rispettive ore di lezione frontale specificate in tabella;

 funzioni di commissario d’esame;

· adempimento di tutti gli altri obblighi previsti per i professori di ruolo.

· concordare con il Direttore del Dipartimento le modalità di sviluppo e contenuti del programma del corso dell’insegnamento affidato
· l’impegno orario per le attività connesse alla preparazione al conseguimento dell’ Idoneità Informatica Avanzata per la Finanza (ex art. 10 comma 5) dovranno comprendere attività di lezione frontale, formazione a distanza e attività di tutorship pari a 4 cfu per il Corso di Laurea Magistrale in Consulenza e Controllo – curriculum Finanza e Managment per complessive 60 ore nonchè funzioni di esaminatore per la verifica dell’idoneità ex art. 10 comma 5;

Il D.E.Im. non assume alcuna responsabilità per la dispersione di comunicazioni dipendente da inesatte indicazioni di recapito o da non avvenuta o tardiva informazione di variazione dell’indirizzo indicato nella domanda, né per eventuali disguidi postali o telegrafici non imputabili a colpa dell’Amministrazione stessa.

Non è richiesta, ai sensi della Legge 15/5/199.n.127, l’autenticazione della firma dell’aspirante in calce alla domanda.

Il Responsabile del procedimento ai sensi  degli artt. 4-6 della L.7/8/1990.n.24l, è il Sig. Cariteo Sassara presso il Dipartimento di Economia e Impresa – D.E.Im, a cui è affidata la gestione della presente procedura.

VITERBO, lì 16.09.2011
PROT.N°. 373
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