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Punto 12 – Provvedimenti a cattedra II fascia.

Il Preside informa che è pervenuto il D.R. n. 1088 del 25/11/2002, riguardante la procedura di valutazione comparativa per la copertura di n. 1 posto di Professore universitario di ruolo di II fascia – settore scientifico disciplinare AGR/18 (Nutrizione e alimentazione animale) presso questa Facoltà. Ricorda che il Consiglio di Facoltà, nella richiesta di concorso aveva espresso le seguenti esigenze:
AGR/18 Nutrizione e alimentazine animale. 1 posto di Professore Universitario di II fascia.

Tipologia di impegno didattico e scientifico richiesto.

E' richiesta una esperienza didattica maturata nel settore della Nutrizione e Alimentazione animale. La competenza scientifica deve essere specificatamente orientata allo studio delle interazioni tra apporti nutrizionali, stato di benessere animale e qualità dei prodotti, con particolare riferimento all'allevamento dei ruminanti per la produzione del latte.

Dalla predetta valutazione comparativa sono risultati idonei i seguenti candidati:

· Bernabucci Umberto

· Cattaneo Donata

Il Preside invita quindi a deliberare sulla base della documentazione pervenuta.

Il Consiglio di Facoltà, esaminate le valutazioni comparative della Commissione esaminatrice, pur considerando che tutti i candidati sono qualificati sia sul piano scientifico che su quello didattico, visto il parere favorevole del Consiglio di Dipartimento, e considerato che lo stesso risponde pienamente alle caratteristiche indicate dal profilo scientifico didattico , all’unanimità decide di chiamare il Prof. Umberto Bernabucci  a ricoprire la cattedra di II fascia raggruppamento AGR/18.
Letto, approvato seduta stante.

Esauriti i punti di cui all'ordine del giorno, la seduta viene tolta alle ore 18,30.
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