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Punto 17 – Provvedimenti a cattedra.

Il Preside informa che è pervenuto il D. R. n. 115/03 del 3/2/2003, riguardante la procedura di valutazione comparativa per la copertura di n. 1 posto di Professore universitario di ruolo di seconda fascia – settore scientifico disciplinare ING-IND/09 (Sistemi per l'energia e l'ambiente) presso questa Facoltà. Ricorda che il Consiglio di Facoltà, nella richiesta di concorso aveva espresso le seguenti esigenze:

ING-IND/09 Sistemi per l’energia e per l’ambiente - Posti n. 1 di professore universitario di seconda fascia
Impegno scientifico didattico:

si richiede che il candidato abbia maturato una profonda conoscenza non solo nei tradizionali settori delle macchine, dei sistemi energetici e delle fonti di energia convenzionali nuove e rinnovabili, ma anche in quelli riguardanti fonti specifiche di inquinamento con particolare riguardo a quello derivante dagli incendi boschivi. Inoltre, si richiede una dimostrata capacità nell’individuare soluzioni tecniche innovative e soprattutto nel progettare e sperimentare macchine ed impianti in grado di ridurre l’impatto negativo sull’ambiente ed il recupero, la valorizzazione e lo smaltimento dei rifiuti. Il candidato, dotato delle necessarie basi teoriche, deve avere intrapreso studi e maturato esperienze di carattere pratico-applicativo nei campi più significativi delle tematiche sopra esposte, quali il recupero e la valorizzazione di rifiuti e reflui del settore industriale ed agro-alimentare, l’impiego di fonti energetiche rinnovabili nei motori a combustione interna ed in quelli a combustione esterna e tecniche innovative per il controllo degli incendi boschivi. E’ indispensabile una riconosciuta capacità nel proporre e coordinare attività di ricerca in ambito nazionale e internazionale, attestata da produzione scientifica. Il candidato deve avere acquisito una consolidata esperienza di insegnamento con particolare riguardo a materie specifiche del gruppo ING-IND/09. Una vasta esperienza didattica costituisce titolo preferenziale, poiché la nuova evoluzione degli ordinamenti didattici comporterà la necessità per la Facoltà di Agraria di disporre di docenti capaci di impegnarsi nell’ottimizzazione di una didattica fortemente diversificata in contenuti e forme.

Le suddette tipologie sono utili ai soli fini della chiamata da parte della Facoltà di uno degli idonei.

Dalla predetta valutazione comparativa sono risultati idonei i seguenti candidati:

· Carlini Maurizio

· Corti Andrea

Il Preside invita quindi a deliberare sulla base della documentazione pervenuta.

Si apre un’ampia discussione dalla quale il Consiglio di Facoltà, pur considerando che tutti i candidati sono qualificati sia sul piano scientifico che su quello didattico, all’unanimità decide di chiamare il Prof.Maurizio Carlini, Professore presso questa Facoltà, il quale risponde pienamente all’impegno scientifico-didattico richiesto.

Inoltre, il Consiglio di Facoltà, esprime al Prof. Maurizio Carlini  le più vive felicitazioni per i risultati ottenuti e gli augura un proficuo lavoro.

Letto, approvato seduta stante.

Esauriti i punti di cui all'ordine del giorno, la seduta viene tolta alle ore 19,15.
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