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Facoltà di Agraria



Punto 1 – Chiamata idoneo concorso di II fascia AGR11 – Entomologia generale e applicata.

O M I S S I S
Il Preside informa che è pervenuto il D. R. n. 251/03 del 14/3/2003, riguardante l’approvazione degli atti della procedura di valutazione comparativa per la copertura di n. 1 posto di Professore universitario di ruolo di seconda fascia – settore scientifico disciplinare AGR11 (Entomologia generale e applicata) e che il Consiglio di Facoltà, nella richiesta del concorso aveva espresso le seguenti esigenze:

Tipologia di impegno scientifico e didattico: al candidato è richiesta una esperienza didattica relativa a Corsi di Laurea di primo e secondo livello, esercitazioni di laboratorio e attività dimostrativa di pieno campo delle discipline relative agli insegnamenti nell’ambito del settore scientifico disciplinare dell’Entomologia Forestale ed Agraria con particolare riferimento alle specie più rappresentate nell’Alto Lazio. Al candidato si richiede una consolidata esperienza nei settori dell’Entomologia generale ed applicata. Per quanto riguarda l’Entomologia applicata si richiede una cospicua attività di ricerca riguardante la bioetologia e le metodologie di controllo guidato, integrato e biologico dei fitofagi chiave di ecosistemi agrari e forestali dell’Italia Centrale. Per quanto riguarda l’Entomologia generale si richiede una cospicua attività in campo faunistico, morfologico e biologico, relativamente sia ai fitofagi che ai loro nemici naturali in funzione di progetti di lotta biologica. Un docente di II fascia con una preparazione adeguata a quanto sopra esposto porterebbe notevoli vantaggi sul piano didattico, tenendo in considerazione l’effettivo ampliamento formativo derivante dai nuovi ordinamenti. La suddetta tipologia è utile ai soli fini della chiamata da parte della Facoltà di uno degli idonei.

Dalla predetta valutazione comparativa sono risultati idonei i seguenti candidati:

· Guglielmino Adalgisa

· Paparatti Bruno

Il Preside invita quindi a deliberare sulla base della documentazione pervenuta.

Si apre un’ampia discussione dalla quale il Consiglio di Facoltà, pur considerando che i due candidati sono qualificati sia sul piano scientifico che su quello didattico, all’unanimità decide di chiamare il Dott. Paparatti Bruno presso questa Facoltà, il quale risponde pienamente all’impegno scientifico-didattico richiesto.

Inoltre, il Consiglio di Facoltà, esprime al Prof. Paparatti Bruno le più vive felicitazioni per i risultati ottenuti e gli augura un proficuo lavoro.

Si ribadisce che la presa di servizio verrà effettuata solo a condizione che vengano a cessare gli attuali vincoli posti dallo Stato per il settore pubblico e che vi sia l’approvazione da parte degli Organi di governo dell’Ateneo.

Letto, approvato seduta stante.

O M I S S I S

Esauriti i punti di cui all’ordine del giorno la seduta viene tolta alle ore 19,30.
    F.to
     F.to  Il Presidente





    F.to    Il Segretario

       Prof. Eddo Rugini




     
      Prof. Alberto De Santis



