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Il giorno 15 settembre 2004 alle ore 9.30, presso i locali della Facoltà di Scienze Matematiche, Fisiche  e  Naturali  è stato convocato il Consiglio di Facoltà con il seguente ordine del giorno:

PUNTO 1 - Approvazione verbale seduta precedente (n.209);

PUNTO 2 - Comunicazioni;


PUNTO 3 - Attività studenti;   

PUNTO 4 - Convenzioni;

PUNTO 5 - Attività Commissioni e Consigli;

PUNTO 6 - Varie ed eventuali;

PUNTO 7 - Affidamenti, contratti, corsi integrativi;

PUNTO 8 - Determinazioni in merito alla programmazione per lo sviluppo della Facoltà;

PUNTO 9 – Determinazioni conseguenti all’espletamento della procedure di valutazione comparativa per un posto di Professore associato ssd BIO/03.

Sono presenti i Professori di I fascia: L.Bosco, V.Buonocore, S.Cannistraro, F.Grandinetti, M.Mazzini,  S.Onofri, F.Palitti, G.Tomassi.

Sono presenti i Professori di II fascia: A.R.Bizzarri, C.Caporale, C.Caruso, G.Casini, A.M.Fausto, M.Fenice, A.M.Garzillo, G.Gualandi, A.Leonelli, M.Marcelli, M.Petruccioli, V.Piscopo, E.Poerio, G.Prantera, M. Pia Ragionieri, G.Scapigliati, A.Scarelli, A.Tiezzi, F.R.Velotti.

E’ presente il rappresentante del personale amministrativo: M.C.Valeri.

E’ presente il rappresentante del personale tecnico: P.Proietti.

Sono presenti i rappresentanti degli studenti: S. Gasbarri, C.Santoni.

Sono assenti giustificati i Professori di I fascia: V.Cottarelli, F.Federici, L.Mastrolia, A.Napoli, G.Nascetti, G.Scibona.

E’ assente il Professore di I fascia: L.Zolla.

E’ assente il Professore di I fascia fuori ruolo: A.Rambelli.

Sono assenti i professori di II fascia: P.Mosesso, R.Saladino.

Sono assenti giustificati i Ricercatori incaricati: M.Pasqualetti, V.Vinciguerra.

Sono assenti i Ricercatori incaricati: P.Cecchi, R.Meschini.

Sono assenti i rappresentanti degli studenti: A.Papi, E.Scatolini.

Assume le funzioni di Presidente il Prof. Vincenzo Buonocore.

Assume le funzioni di Segretario il Prof. Felice Grandinetti.

Il Presidente pone in discussione l’ordine del giorno:

OMISSIS
Escono i rappresentanti degli studenti.

OMISSIS
Escono i Ricercatori.

OMISSIS

PUNTO 9 – Determinazioni conseguenti all’espletamento della procedure di valutazione comparativa per un posto di Professore associato ssd BIO/03.

Sono stati approvati gli atti della procedura di valutazione comparativa per la copertura di n.1 posto di professore universitario di ruolo di seconda fascia per il settore scientifico disciplinare BIO/03 – Botanica ambientale e applicata presso la Facoltà di Scienze MM.FF.NN. di questa Università, bandita con D.R. n. 622/03 del 10 Luglio 2003.

Sono risultata idonei nella predetta valutazione comparativa i seguenti candidati: SCIPPA Gabriella Stefania e ZUCCONI GALLI FONSECA Laura.

Il Consiglio della Facoltà di Scienze MM.FF.NN., esaminati gli atti concorsuali ed i curricula didattici e scientifici delle due candidate risultate idonee, ascoltato il parere consultivo di una commissione nominata e 

presieduta dal Preside e composta dagli esperti del settore, Professori Silvano Onofri ed Antonio Tiezzi, verificato che il profilo didattico-scientifico della Dott.ssa Zucconi Galli Fonseca è strettamente attinente alla tipologia di impegno scientifico e didattico proposto dalla Facoltà nella delibera di richiesta del concorso (verbale n.197 del 3.7.03), acquisito per le vie brevi il parere favorevole del Dipartimento di Scienze Ambientali che ratificherà la delibera nella prima riunione utile, delibera all’unanimità la chiamata della Dott.ssa Laura Zucconi Galli Fonseca sul posto di professore di ruolo di II fascia nel ssd BIO/03 – Botanica 
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ambientale e applicata e, all’atto della presa di servizio, l’assegnazione alla Prof.ssa Zucconi come compito didattico degli insegnamenti di Ecologia vegetale nei corsi di Laurea triennali e specialistici.

Letto, approvato all’unanimità e sottoscritto seduta stante.

OMISSIS
    F.to IL PRESIDENTE





          F.to IL SEGRETARIO

        Prof. Vincenzo BUONOCORE
                                                                Prof. Felice GRANDINETTI  
