DECRETO n. 17/07 del 12 luglio 2007 

IL DIRETTORE DEL DIPARTIMENTO

Vista la legge 9 maggio 1989, n. 168;

Visto lo Statuto di questo Ateneo e successive modificazioni emanato con Decreto Rettorale del 7 ottobre 2004, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 257 del 2 novembre 2004.

Visto l'art. 51, comma 6, della legge 27 dicembre 1997, n. 449, con il quale sono stati istituiti gli assegni per la collaborazione ad attività di ricerca da destinare a dottori di ricerca o laureati in possesso di curriculum scientifico professionale idoneo per lo svolgimento di attività di ricerca;

Visto il Decreto Ministeriale 11 febbraio 1998 con il quale il M.U.R.S.T. ha determinato l'importo e i criteri per il conferimento degli assegni istituiti con il già citato art. 51 della legge 449/97;

Visto al riguardo il Regolamento per il conferimento dei suindicati assegni, adottato da questa Università ed emanato con Decreto Rettorale n. 603 del 6 agosto 1998;

Visto il Decreto Rettorale n. 951/00 del 1/8/2000 con il quale sono state trasferite ai Direttori dei Dipartimenti tutte le competenze relative al conferimento degli assegni di ricerca;

Visto il Decreto Rettorale n. 189/01 del 22/03/2001 con il quale è stato modificato l’art. 12 comma 2 del D.R. 603/1998 stabilendo che viene data pubblicità alla selezione “mediante affissione del relativo bando all’albo dell’Ateneo e delle strutture di ricerca assegnatarie nonché sul sito Internet dell’Ateneo (http:/www.unitus.it)”;

Visto il D.M. del 26/02/2004 n. 45 con il quale sono stati rideterminati gli importi minimo e massimo degli assegni di ricerca, stabiliti con il D.M. del 11/02/1998 n. 121 come di seguito specificato:

Considerato che con Decreto del Direttore del Dipartimento n. 14/07 del 10/07/2007 è stata bandita una selezione per l’attribuzione di due assegni di ricerca di durata annuale come di seguito specificato:

a) N. 1 assegno di ricerca dal titolo: “Studio dell’adeguamento dei regolamenti e politiche ambientali nella transizione europea dei paesi balcanici” dell’importo annuo lordo di Euro 16.138,00, sulla convenzione MINISTERO AMBIENTE 2007;

b) N. 1 assegno di ricerca dal titolo: “Analisi dei dati di scambio di carbonio tra ecosistema e atmosfera misurati in diversi siti EDDY COVARIANCE” dell’importo annuo lordo di Euro 19.367,00, 50% sul progetto di ricerca CARBOITALY e 50% COFINANZIAMENTO ATENEO

Considerato che per sopraggiunte esigenze del progetto di ricerca non è più necessario attivare l’assegno di ricerca dal titolo “Studio dell’adeguamento dei regolamenti e politiche ambientali nella transizione europea dei paesi balcanici”;
DECRETA

Art. 1

E’ annullata la selezione per l’attribuzione di un assegno per la collaborazione ad attività di ricerca dal titolo “Studio dell’adeguamento dei regolamenti e politiche ambientali nella transizione europea dei paesi balcanici”, indetta con D.D.D. 14/07 del 10/07/07, lett. a).
Rimane valida la selezione per l’attribuzione di un assegno per la collaborazione ad attività di ricerca dal titolo “Analisi dei dati di scambio di carbonio tra ecosistema e atmosfera misurati in diversi siti EDDY COVARIANCE”, indetta con D.D.D. 14/07 del 10/07/07, lett. b).
Viterbo, 12/07/2007

 f.to   IL DIRETTORE DI DIPARTIMENTO








Prof. Riccardo Valentini

