DECRETO N. 16/2005

IL DIRETTORE DEL DIPARTIMENTO

DI TECNOLOGIE, INGEGNERIA E SCIENZE DELL’AMBIENTE E DELLE FORESTE

VISTO il D.D.D. n. 15/2005 del 18.07.2005 con il quale è stata indetta una selezione, per titoli, per l’attribuzione di n. 1 incarico, per attività inerenti a “Rilievi e caratterizzazione geologica nei territori interessati dai Piani di Gestione dei Regolamenti dei SIC Monte Rufeno-Caldera di Latera-Lamone/Fiora e in quelli inerenti il Programma Rete Ecologica Monti Vulsini-Calanchi di Civita di Bagnoregio-Monte Cimino-Lago di Vico”;

VISTO l’art. 2 del predetto Decreto che così recita “Per partecipare alla selezione è richiesto il possesso dei seguenti requisiti: laurea quinquennale in Scienze Geologiche; titoli accademici; esperienza documentabile di rilievi e caratterizzazione geologica”;

RITENUTO opportuno ampliare i requisiti di partecipazione inserendo, fra quelli già indicati, il possesso della laurea quinquennale in Scienze Ambientali, in alternativa a quella già presente in Scienze Geologiche, al fine di consentire una più ampia partecipazione alla selezione;

D I S P O N E

Art. 1

L’art. 2 del D.D.D. n. 15/2005 del 18.7.2005 è così modificato:

“Per partecipare alla selezione è richiesto il possesso dei seguenti requisiti:

- laurea quinquennale in Scienze Geologiche o in Scienze Ambientali;

- titoli accademici;

- esperienza documentabile di rilievi e caratterizzazione geologica”.

Contestualmente la data di scadenza per la presentazione delle domande di ammissione alla selezione è posticipata all’8 agosto 2005.

Restano invariati tutti gli altri contenuti del predetto D.D.D. n. 15/2005.

Viterbo, 28 luglio 2005

IL DIRETTORE 

F.to Prof. Ing. Antonio Leone

