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Decreto Direttore N.17/2007

UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DELLA TUSCIA

DIPARTIMENTO PRODUZIONI ANIMALI  

IL DIRETTORE

VISTA la legge 9 maggio 1989, n. 168;

VISTO lo Statuto di questo Ateneo emanato con D.R. del 29 luglio 1996, pubblicato sulla G.U. n. 188 del 12 agosto 1996;

VISTO il D.Lgs. del 30/3/2001, n.165 ed in particolare l’art.7, comma 6, in cui è previsto che per esigenze cui non possono far fronte con personale in servizio, le Amministrazioni Pubbliche possono conferire incarichi individuali ad esperti di provata competenza, determinando preventivamente durata, luogo, oggetto e compenso della prestazione; 

 

VISTO il D.Lgs. 223 del 4/7/2006, modificato dalla L. n. 248 del 4/8/2006 (legge Bersani),  in cui al comma 6 bis  si dispone che “Le Amministrazioni Pubbliche disciplinano e rendono pubbliche, secondo propri ordinamenti, procedure comparative per il conferimento di incarichi di collaborazione” e considerato che l’Amministrazione sta predisponendo all’uopo adeguato Regolamento; 

 

VISTO l’art. 35 comma 4 lett. c) del Regolamento per l’Amministrazione, la Finanza e la Contabilità e l’art. 37 del Manuale di Amministrazione, i quali prevedono il ricorso ad incarichi esterni  ad aventi specifiche competenze per l’espletamento di mansioni le cui professionalità non sono reperibili all’interno dell’Ateneo;

VISTA la Delibera del Consiglio di Dipartimento del 26/06/07 che approva le nuove procedure per il conferimento dei contratti di collaborazione;
VISTO il D.D.D. n. 15 del 12/6/2007  con il quale è stata indetta, una selezione pubblica, per titoli per l’attribuzione di n. 1 incarico di durata di n.1 mese  per  attività di  “Riconoscimento specie su ossa da reperti archeologici “, presso il Dipartimento di Produzioni Animali;

CONSIDERATO che l’avviso relativo all’indizione della selezione suddetta è stato pubblicato sul sito Internet dell’Ateneo;

VISTO il D.D. n. 16/2006 del 26/6/2007 con il quale è stata nominata la commissione giudicatrice per il conferimento dell’incarico in parola;

VISTI gli atti della commissione e constatatane la regolarità;

VISTA altresì la graduatoria di merito formata dalla commissione  suddetta ;

DECRETA

E’ approvata la seguente graduatoria di merito formata dalla commissione giudicatrice della selezione pubblica, per titoli , per l’attribuzione di n. 1 incarico di durata di n.1 mese  per  attività di “Riconoscimento specie su ossa da reperti archeologici”, indetta con D.D. n. 15 del 12/6/2006 presso il Dipartimento di Produzioni Animali:

Candidati: 


Punti Titoli di studio
       Punti Esperienze 
      Totale
1) De Bernardis Donatella   

12


40

      52
Viterbo, 27/6/2007





    IL DIRETTORE







        

    Prof. Alessandro Nardone 
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