Decreto n. 16/2007
UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DELLA TUSCIA

DIPARTIMENTO DI PRODUZIONE VEGETALE

IL DIRETTORE

VISTA la legge 9.5.1989, n. 168;

VISTO lo Statuto di questo Ateneo emanato con D.R. del 29.7.1996, pubblicato sulla G.U. n. 188 del 12.8.1996;

VISTO il decreto del Direttore del Dipartimento di Produzioni Animali n. 15 del 12/6/2007 con il quale è stata indetta una selezione pubblica, per titoli, per l’attribuzione di n. 1 incarico per attività  di  “Riconoscimento specie su ossa da reperti archeologici “  della durata n.1 mese  presso il Dipartimento di Produzioni Animali ;

VISTA  la delibera del  Consiglio di dipartimento nella seduta del 26/6/2007 al punto 9) Varie e sopravvenute in merito alla nomina della commissione , su proposta del responsabile scientifico; 

DECRETA

In base a quanto sopra esposto, che è così nominata la Commissione giudicatrice della selezione pubblica, per titoli,  per l’attribuzione di n. 1 incarico della durata di 1 mese per l’attività di Riconoscimento specie su ossa da reperti archeologici “  indetta con decreto del Direttore del Dipartimento di Produzioni Animali  n. 15 del 12/6/2007  presso il Dipartimento di Produzioni Animali :

· Prof.Alessio Valentini  – Professore  Ordinario  c/o il DIPAN;

· Prof.Umberto Bernabucci    – Professore associato c/ DIPAN ;
· Dott.ssa Patrizia Morera – Ricercatore c/o DIPAN; 
Il Presidente della commissione sarà eletto in seno alla stessa.

Le funzioni di Segretario saranno disimpegnate dalla Dott.ssa Agnese Apuzza, qualifica D3 nell’area Amministrativo-contabile del Dipartimento di Produzioni Animali  .
Viterbo, 26/6/2007







Il Direttore







Prof. Alessandro Nardone 
