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NUCLEO DI VALUTAZIONE INTERNA

dell’Università degli Studi della Tuscia di Viterbo

RIUNIONE DEL 14 LUGLIO 2009

Il giorno 14 Luglio 2009 alle ore 10.30, nei locali del Rettorato di questa Università, si è riunito il Nucleo di Valutazione Interna, per discutere il seguente Ordine del Giorno:
1. Comunicazioni del Coordinatore;

2. Dottorati di ricerca;

3. Varie, eventuali e sopraggiunte.
Sono presenti:

Prof. Gabriele Anelli

Coordinatore
Dott. Alessandro Natalini
Componente
Dott. Angelo Siddi

Componente


Prof. Giuseppe Zollo

Componente
E’ assente giustificata la Dott.ssa Manuela Arata.
Il Prof. G. Anelli Coordinatore del N.V.I., assume le funzioni di Presidente; il Dott. Franco Sassara dell’Ufficio di supporto alle attività di valutazione, assume le funzioni di segretario verbalizzante.

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 10.45.

1) Comunicazioni

Punto ritirato.
2) Dottorati di ricerca;


Il Presidente informa i componenti che il N.V.I è chiamato a redigere una relazione annuale sui requisiti di idoneità dei Dottorati di Ricerca attualmente attivi presso l’Ateneo della Tuscia.

Si apre un’ampia discussione al termine della quale il N.V.I ha constatato che per questi esistono tuttora numerosi elementi di criticità, anche più volte evidenziati dai precedenti valutatori.


In particolare ha ravvisato che sussistono sovrapposizioni di tematiche, una limitata produttività scientifica trasmessa dai componenti di alcuni collegi di Docenti, che esiste una irrilevante mobilità dei dottorandi ed una scarsa internazionalizzazione nonché una scarsa raccolta di risorse esterne per il finanziamento ed il cofinanziamento delle borse, soprattutto in alcuni Dottorati.

Il N.V.I., nell’ottica di un miglioramento delle prestazioni dei Dottorati da attivare, ritiene che quanto prima e in accordo con i Coordinatori di Dottorato si debba giungere, così come già avvenuto in molti altri Atenei, all’istituzione delle Scuole di Dottorato. In tal modo le diverse tipologie di spesa (borse, didattica, stage, soggiorni all’estero e quant’altro) potranno trovare una più razionale utilizzazione, così come l’attività di ricerca (e la conseguente produzione scientifica soprattutto internazionale) potrà raggiungere livelli di eccellenza. Il tutto anche attraverso sostanziali accorpamenti dei Dottorati esistenti. 

Il N.V.I. propone infine che venga istituita una valutazione meritocratica che tenga conto in particolare della produzione scientifica del Coordinatore e dei componenti del Collegio, della produzione scientifica dei dottorandi, della capacità di attrarre risorse finanziarie dall’esterno, della mobilità internazionale dei dottorandi, della qualità e della internazionalizzazione dell’offerta formativa delle Scuole, degli sbocchi occupazionali coerenti con il titolo acquisito e della capacità attrattiva del Dottorato. Tale valutazione, da effettuarsi su precisi indicatori quantitativi, dovrà servire anche ad erogare parte delle risorse destinate alle Scuole di Dottorato.


Nel trasmettere il presente documento al Senato Accademico il N.V.I. si augura che gli attuali Dottorati di Ricerca tengano queste sollecitazioni nella giusta considerazione e giungano, in tempi brevi, ad una profonda e sostanziale modifica di questa importante attività di ricerca e formazione.
3) Varie, eventuali e sopraggiunte.


Punto ritirato.

Letto, approvato seduta stante.

Non essendovi altro da deliberare, la seduta è tolta alle ore 12.15. 
                Il Segretario



  
             Il Presidente 

        Dott. Franco SASSARA

   
                  Prof. Gabriele ANELLI
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