VERBALE N. 7































































































































NUCLEO DI VALUTAZIONE INTERNA

dell’Università degli Studi della Tuscia di Viterbo

RIUNIONE DEL 22 SETTEMBRE 2009

Il giorno 22 Settembre 2009 alle ore 10.30, nei locali del Rettorato di questa Università, si è riunito il Nucleo di Valutazione Interna, per discutere il seguente Ordine del Giorno:
1. Comunicazioni del Coordinatore;

2. Adempimenti del NVI: dottorati di ricerca, offerta formativa e requisiti di trasparenza

3. Varie, eventuali e sopraggiunte.
Sono presenti:

Prof. Gabriele Anelli

Coordinatore
Dott. Alessandro Natalini
Componente
Dott. Angelo Siddi

Componente


Prof. Giuseppe Zollo

Componente
Risulta assente giustificata la ott.ssa Manuela Arata.

Il Prof. G. Anelli Coordinatore del N.V.I., assume le funzioni di Presidente; il Dott. Franco Sassara dell’Ufficio di supporto alle attività di valutazione, assume le funzioni di segretario verbalizzante.

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 10.50.

1) Comunicazioni

Il Presidente informa il NVI che interverranno alla seduta  il Magnifico Rettore Prof. Marco Mancini, il Pro-Rettore vicario Prof. Giuseppe Nascetti e il Responsabile dell’Area Programmazione e Bilancio Dott. Paolo Ceccarelli e li invita ad entrare.


Il Presidente, dopo aver salutato il Magnifico Rettore gli cede la parola.


Il Magnifico Rettore saluta tutti i componenti del NVI  e spiega il motivo del suo intervento, illustrando come siano aumentate le esigenze di valutazione dell’Ateneo con riferimento sia alla situazione finanziaria attuale, particolarmente complessa, che alla predisposizione del Bilancio Preventivo di Ateneo per l’anno solare 2010. 


Il Decreto Ministeriale che ripartisce il Fondo di Finanziamento Ordinario per l’anno 2009, con la conseguente pubblicazione degli indicatori di valutazione sia per la didattica che per la ricerca, e la circolare ministeriale prot.160/2009 relativa ai requisiti necessari per l’attivazione dei corsi di laurea, impongono una seria valutazione dell’Ateneo allo scopo di evidenziare elementi di criticità su cui potrebbe essere necessario intervenire. 


Per tale motivo raccomanda al NVI di procedere ad un’analisi della situazione attuale ed alla predisposizione di indicatori che possano permettere l’assegnazione di risorse alle strutture periferiche sulla base di una attenta valutazione.

Alle ore 11.30 lasciano la seduta il Magnifico Rettore Prof. Marco Mancini e il Pro-Rettore vicario Prof. Giuseppe Nascetti.   


Il Presidente cede quindi la parola al Dott. Paolo Ceccarelli che inizia ad illustrare le modalità di funzionamento della ripartizione del Fondo Finanziamento Ordinario e della quota del 7%.


Alle ore 11.45, al termine del suo intervento il Dott. Paolo Ceccarelli lascia la seduta.

2) Adempimenti del NVI: dottorati di ricerca, offerta formativa e requisiti di trasparenza


Il Presidente inizia ad illustrare i prossimi adempimenti del NVI con riferimento ai dottorati di ricerca, all’offerta formativa ed ai requisiti di trasparenza.


Si apre un breve discussione al termine della quale il NVI delibera di rimandare l’analisi dei punti suddetti ad una seduta successiva in cui saranno disponibili tutti i dati necessari.  

3) Varie, eventuali e sopraggiunte.


Punto ritirato 
Non essendovi altro da deliberare, il NVI decide di riconvocarsi il giorno 20 ottobre 2009 alle ore 10.30, la seduta è tolta alle ore 12.00. 
               Il Segretario






    Il Presidente 

        Dott. Franco SASSARA

   
                  Prof. Gabriele ANELLI
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