VERBALE N. 8































































































































NUCLEO DI VALUTAZIONE INTERNA

dell’Università degli Studi della Tuscia di Viterbo

RIUNIONE DEL 20 OTTOBRE 2009

Il giorno 20 Ottobre 2009 alle ore 10.30, nei locali del Rettorato di questa Università, si è riunito il Nucleo di Valutazione Interna, per discutere il seguente Ordine del Giorno:
1. Comunicazioni del Coordinatore;

2. Approvazione verbali sedute precedenti;

3. Dottorati di ricerca;

4. Valutazione Dipartimenti;

5. Analisi indicatori Fondo Finanziamento Ordinario e  quota 7%;

6. Requisiti di trasparenza DM 544/07;

7. Offerta formativa

8. Ristrutturazione sito web NVI;

9. Varie, eventuali e sopraggiunte.

Sono presenti:

Prof. Gabriele Anelli

Coordinatore
Dott.ssa Manuela Arata
Componente

Dott. Alessandro Natalini
Componente
Dott. Angelo Siddi

Componente


Prof. Giuseppe Zollo

Componente
Il Prof. G. Anelli Coordinatore del N.V.I., assume le funzioni di Presidente; il Dott. Franco Sassara dell’Ufficio di supporto alle attività di valutazione, assume le funzioni di segretario verbalizzante.

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 10.50.

1) Comunicazioni

Punto ritirato.

2)  Approvazione verbali sedute precedenti

Il Presidente propone l’approvazione del verbale n. 7 del 22/09/09. 


Dopo una breve discussione il verbale viene approvato all’unanimità.


Il Presidente ne chiede poi la pubblicazione sul sito dell’Ateneo nella sezione riservata al NVI.

3) Dottorati di ricerca

Il Presidente informa che, in attesa di avviare il processo di riprogettazione dei corsi  di dottorato e della loro trasformazione in Scuole dottorali a decorrere dall’a.a.2010/2011, il NVI è comunque tenuto, ai sensi dell’art.3 del DM 224/99, a valutare ex ante il possesso dei “requisiti di idoneità” delle proposte di istituzione dei corsi di dottorato del XXV ciclo.


Il Presidente illustra la situazione attuale e le proposte pervenute affinché possano essere valutate. 


Si apre una ampia discussione al termine della quale il NVI, acquisite tutte le schede dei dottorati, si riserva in tempi brevi di presentare la relativa relazione. 

4) Valutazione Dipartimenti


Il Presidente comunica che con nota prot. 359 del 15/9/2009, il Magnifico Rettore ha trasmesso al NVI i dati dell’Ateneo della Tuscia riferiti agli indicatori con cui il Ministero effettuerà la ripartizione teorica del FFO.


A tal fine, il Magnifico Rettore segnala l’urgenza di poter acquisire ai sensi dell’art.14, c.2 lett.a dello Statuto, parametri di valutazione e indicatori sintetici di performance per i Dipartimenti utili per effettuare una valutazione della ricerca e una ripartizione delle risorse tra le strutture decentrate.


Si apre un’approfondita discussione da cui emerge che le problematiche da esaminare sono particolarmente complesse ed inerenti a molteplici aspetti e per tale motivo il NVI stabilisce di rimandare ad una seduta successiva l’individuazione di tali indicatori, analizzando anche esperienze simili in altre realtà universitarie.

5) Analisi indicatori Fondo Finanziamento Ordinario e  quota 7%


Il Presidente illustra i dati pervenuti con nota prot. 359 del 15/9/2009 e riferiti all’Ateneo della Tuscia, utilizzati per la ripartizione teorica del FFO.


Il NVI esamina attentamente i dati pervenuti verificando i punti di criticità e di forza dell’Ateneo della Tuscia e focalizzando la sua attenzione su alcuni indicatori ritenuti particolarmente significativi ed importanti. 


In particolare il NVI realizza delle simulazioni per i differenti indicatori della didattica, verificando come variazioni percentuali dei dati riferiti al nostro Ateneo possano influenzare positivamente la graduatoria generale degli Atenei. Dall’analisi emerge che particolarmente sensibili risultano essere gli indicatori A1 (Rapporto tra il numero di docenti di ruolo che appartengono a settori scientifico-disciplinari di base e caratterizzanti e il numero teorico di corsi nell’a.a.2008/09) e A2 (Rapporto tra il numero di studenti iscritti, nell’a.a. 200/09, al secondo anno avendo acquisito almeno i 2/3 dei CFU previsti e il numero di immatricolati, del medesimo corso, nell’a.a. 2007/08). L’indicatore A1 dimostra che una opportuna riduzione dei corsi di laurea darebbe all’Università della Tuscia una posizione preminente nella graduatoria degli Atenei. Questo argomento verrà trattato in modo più dettagliato al punto 7 dell’ordine del giorno. 

Con riferimento alla variabile A2, il NVI ritiene opportuno che i CCS ripetutamente tengano riunioni dedicate esclusivamente alla valutazione dei punti di forza e di debolezza manifestati dal corso di studio, individuando eventuali azioni correttive che comportino un miglioramento della didattica nel suo complesso, nonché una più assidua azione di tutoraggio nei confronti soprattutto degli studenti del primo anno.


In merito agli indicatori della ricerca, ed in particolare a B3 e B4, si evidenzia la necessità di attrarre sempre maggiori ed ulteriori risorse da parte dei Ricercatori  e dei Dipartimenti. Il NVI invita pertanto l’Ateneo ad intraprendere eventuali azioni di sostegno, predisponendo a tal fine opportuni servizi di supporto.     

6) Requisiti di trasparenza DM 544/07

Punto ritirato.

7) Offerta formativa


Il Presidente informa il NVI che allo stato attuale non risulta essere ancora stato emanato il decreto ministeriale che dovrebbe individuare i requisiti necessari per l‘attivazione dei corsi di studio. Nelle more dell’emanazione, il Ministero ha gia provveduto ad inviare la circolare n.160 che anticipa comunque le linee guida del decreto in  fase di predisposizione.


Sulla base di tali anticipazioni risulta evidente che le risorse didattiche attualmente disponibili per l’offerta formativa così come oggi risulta presentata, appaiono, soprattutto per alcune Facoltà, ampiamente deficitarie nel numero dei docenti. Pertanto il NVI esprime una certa preoccupazione per il numero dei corsi e dei curricula attualmente presenti che, come già detto, determinano in alcuni casi un divario significativo tra l’offerta formativa e il numero di docenti disponibili. Alla luce di tali considerazioni il NVI sollecita le Facoltà interessate (Agraria, Economia e Scienze Politiche) a provvedere celermente ad un riequilibrio tra corsi e risorse disponibili, riprogettando l’offerta formativa attuale. 

In vista delle prossime scadenze, e dopo la definitiva emanazione del Decreto Ministeriale, il NVI incarica l’Ufficio di supporto di predisporre uno schema di scheda da inviare alle Facoltà per la presentazione di nuove proposte didattiche.

8) Ristrutturazione sito web NVI;


Punto ritirato 
9) Varie, eventuali e sopraggiunte.


Il Presidente informa il NVI che sono pervenute dalle Facoltà richieste di disporre quanto prima dei dati relativi alla valutazione degli studenti frequentanti a.a.2008/2009 per esigenze didattiche.


Si apre una breve discussione al termine della quale Il NVI delibera di inviare i dati risultanti dalla lettura ottica dei questionari non appena la lettura stessa risulterà completata dall’Ufficio di supporto, prima ancora della predisposizione annuale della relazione del NVI.. 

Non essendovi altro da deliberare, il NVI decide di riconvocarsi il giorno 10 novembre 2009 alle ore 10.30, la seduta è tolta alle ore 13.00. 
               Il Segretario






    Il Presidente 

        Dott. Franco SASSARA

   
                  Prof. Gabriele ANELLI
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