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NUCLEO DI VALUTAZIONE INTERNA

dell’Università degli Studi della Tuscia di Viterbo

RIUNIONE DEL 16 FEBBRAIO 2010


Il giorno 16 Febbraio 2010 alle ore 10.30, nei locali del Rettorato di questa Università, si è riunito il Nucleo di Valutazione Interna, per discutere il seguente Ordine del Giorno:

1. Comunicazioni del Coordinatore;

2. Aggiornamenti valori inventariali;

3. Dottorati di ricerca;

4. Requisiti di trasparenza DM 544/07;

5. Offerta formativa;

6. Ristrutturazione sito web NVI;

7. Valutazione della didattica;
8. Varie, eventuali e sopraggiunte.

Sono presenti:

Prof. Gabriele Anelli

Coordinatore

Dott. Alessandro Natalini
Componente

Dott. Angelo Siddi

Componente

Prof. Giuseppe Zollo

Componente

E’ assente giustificata la Dott.ssa Manuela Arata. 
Il Prof. G. Anelli Coordinatore del N.V.I., assume le funzioni di Presidente; il Dott. Franco Sassara dell’Ufficio di supporto alle attività di valutazione, assume le funzioni di segretario verbalizzante.

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 10.45.
1) Comunicazioni

Il Presidente informa il NVI che il CONVUI ha inviato una nota con la quale sta monitorando la situazione degli Atenei in merito all’organizzazione dei Presìdi per la qualità previsti dal DM 544/07 e come gli stessi si rapportano con i Nuclei di Valutazione. Per tale motivo è stato predisposto un questionario che si sottopone all’esame del NVI.

A tale proposito il Presidente fa presente che presso l’Ateneo della Tuscia la qualità dei corsi di laurea risulta essere monitorata da un presidio appositamente costituito. Il NVI auspica che in futuro tra il NVI stesso e il Presidio suddetto si instauri un rapporto di sempre più stretta collaborazione che garantisca sinergie in grado di ottimizzare il processo di valutazione.
Il Presidente informa il NVI che è pervenuta dall’Ufficio del Personale Tecnico e Amministrativo una nota riguardante il rapporto informativo sulle tipologie di lavoro flessibile utilizzate nell’anno 2009 ai sensi dell’art.36 comma 3 del Dlgs 165/01.
Il NVI prende atto dei dati trasmessi in materia di utilizzo di contratti di lavoro flessibile, raccomandando che anche in futuro si ricorra a tali forme contrattuali solo per rispondere ad esigenze temporanee ed eccezionali dell’Amministrazione e comunque come sempre nel rispetto della normativa in materia

2) Aggiornamento valori inventariali.
Il Presidente informa il NVI che è pervenuta dal Magnifico Rettore la richiesta di determinare gli  indici sulla base dei quali procedere, ai sensi dell’art.44 del Regolamento di Ateneo per l’Amministrazione, la Finanza e la Contabilità e dell’art.58 del Manuale di Amministrazione, all’aggiornamento del valore dei beni inventariati.
Si apre un’ampia discussione al termine della quale il NVI, dopo aver esaminato anche materiale relativo ad altre realtà universitarie, delibera di utilizzare il criterio dei coefficienti in quanto ritenuto più adeguato per tale valutazione, in particolare si determina una diminuzione del valore di inventario, su un periodo di 15 anni, con un coefficiente annuo pari al 25%  da applicare  per il primo anno sul valore di acquisto e per gli anni successivi sul valore progressivamente ridotto.

Per i soli strumenti tecnici, macchine d’ufficio, attrezzature ed apparecchiature informatiche si fissa un coefficiente annuo pari al 20% da applicare sul valore di acquisto.

Letto e approvato seduta stante. 

3) Dottorati di ricerca.

Il Presidente informa il NVI che è pervenuta dal MIUR una nota relativa ai Dottorati di ricerca, con la quale viene richiesta al NVI la Relazione annuale sui risultati dell’attività di valutazione dei requisiti di idoneità, della permanenza nonché del rispetto dei requisiti dei corsi stessi attivi nell’anno precedente. La relazione dovrà essere inoltrata per via telematica entro il 31 marzo.
Al fine di garantire tale adempimento l’Ufficio Offerta Formativa ha predisposto una scheda di richiesta informazioni da inoltrare ai coordinatori dei corsi di dottorato. 

Si apre un’ampia discussione al termine della quale il NVI delibera di utilizzare la scheda suddetta per la raccolta delle informazioni, affidando al Sig. Capuani, in qualità di responsabile dell’Ufficio Offerta Formativa e Formazione post-laurea, il compito di raccogliere tutto il materiale e di predisporlo per l’esame del NVI entro il 17 marzo. La relazione annuale verrà inviata al Ministero. 
4) Requisiti di trasparenza DM 544/07.
Il Presidente ricorda che ai sensi dell’art.2 del DM 544/07, il NVI è tenuto a verificare la qualità delle informazioni inserite nella Banca dati dell’Offerta Formativa anche in itinere e non solo al momento dell’attivazione dei corsi. Le informazioni che le Università devono fornire agli studenti sono contenute nel RAD, nell’Offerta Formativa Pubblica e nei siti web.

Il Presidente sottopone al NVI la nota predisposta, in seguito a specifica richiesta del NVI, dall’Ufficio Offerta Formativa con la quale è stato comunicato:

- che le Facoltà hanno aggiornato i rispettivi siti, inserendo la maggior parte delle informazioni da pubblicare obbligatoriamente in attuazione del DD del MIUR n.61/08, puntualizzando che non sono stati implementati in conformità alle indicazioni operative base da osservare ai fini dell’allestimento degli stessi, come richiesto con la nota Dirigenziale del 10 luglio 2009. 
- che tutte le informazioni richieste risultano essere state inserite nel RAD, pure evidenziando che nonostante sollecitazioni sia da parte del NVI che dell’Ufficio Offerta Formativa, nel RAD non risulta quasi mai indicato l’indirizzo del sito del Corso di studi ma del sito di Facoltà.
- che nel sito dell’Offerta Formativa Pubblica sono in fase di inserimento i dati relativi agli insegnamenti ed alle altre attività formative in quanto è stato prorogato il termine di scadenza al 31 marzo 2010 con nota ministeriale.
Il Presidente sottopone inoltre al NVI anche la verifica condotta direttamente dall’Ufficio di Supporto sui siti dei singoli corsi di studio, evidenziando elementi positivi e criticità.

Dopo un’ampia discussione il NVI, alla luce delle informazioni raccolte, ritiene di dover ulteriormente approfondire l’esame  e rimanda alla seduta successiva la predisposizione di una relazione analitica informativa, da inoltrare alle strutture interessate, sull’attuazione dei requisiti di trasparenza con particolare evidenza delle criticità ancora in essere. 

5) Offerta Formativa.
Il Presidente sottopone al NVI la nota del MIUR recante “Offerta Formativa a.a. 2010/2011 – Indicazioni operative” con la quale vengono ribadite alcune indicazioni già comunicate con la nota 160/2009  pur in assenza ancora del DM di attuazione.
In particolare dalla suddetta nota emerge che il DM in corso di adozione produrrà i suoi effetti sull’offerta formativa dell’a.a. 2011/2012 anche se già nella definizione dell’offerta formativa 2010/2011, il rispetto delle indicazioni già comunicate con la nota suddetta, sarà valutato positivamente dal MIUR nell’ambito della definizione degli indicatori per la ripartizione delle risorse relative alla programmazione e al FFO.

Il NVI dopo un’ampia discussione, fa proprie le raccomandazioni ministeriali di adeguamento nei tempi più brevi alle prescrizioni della nota 160/2009 e si impegna a redigere un documento ad hoc  da inoltrare al Rettore affinché venga portato a conoscenza delle singole Facoltà.

Il Presidente, in vista della prossima scadenza ministeriale per l’attivazione dei corsi di laurea per l’a.a. 2010/2011 ed in considerazione delle perplessità emerse in merito al corso di laurea in “Scienze Organizzative e Gestionali” al momento della progettazione, propone di incontrare il Magnifico Rettore, Prof. Marco Mancini, e di individuare con lui le modalità per giungere alla soluzione di eventuali criticità nello svolgimento del corso stesso. 
6) Ristrutturazione sito web NVI.
Il Presidente invita il Dott. Sassara ad illustrare la proposta di ristrutturazione e riorganizzazione del sito del NVI.

Il Dott. Sassara fa presente che l’esigenza di riorganizzare il sito web nasce dalla consapevolezza che l’attività svolta dal NVI per i riflessi che comporta in tutti gli aspetti della vita dell’Ateneo, ha una forte necessità di essere portata a conoscenza di tutti i potenziali utenti, in modo particolarmente semplice ed efficace. Il sito dovrebbe diventare un quotidiano strumento di lavoro per tutti coloro che a vario titolo, sono impegnati nella programmazione della vita dell’Ateneo.

Attualmente la ricerca delle informazioni risulta particolarmente complessa per la quantità di informazioni non organizzate per aree tematiche, pertanto si è pensato di organizzare i contenuti secondo la bozza che si sottopone all’approvazione del NVI.

Il NVI, dopo un attento esame, approva la bozza di ristrutturazione e riorganizzazione del sito del NVI, riservandosi in futuro di integrare eventuali ulteriori informazioni alla luce della recente normativa in tema di trasparenza amministrativa.
7) Valutazione della didattica.

Il Presidente sottopone all’esame del NVI la scheda predisposta dall’Ufficio di supporto alle attività di valutazione che fotografa in modo sintetico i dati che emergono  dalla lettura dei questionari compilati dagli studenti frequentanti
A seguito dell’analisi dei dati, il NVI evidenzia la scarsa partecipazione degli studenti alla valutazione degli insegnamenti, rendendo concreto il rischio di una scarsa significatività statistica della valutazione dei singoli insegnamenti.
Si apre un’ampia discussione al termine della quale il NVI delibera di valutare la possibilità che, a partire dal prossimo anno accademico, la valutazione delle attività didattiche da parte degli studenti frequentanti possa essere realizzata on line (ad esempio al momento della richiesta dello statino ed in ogni caso vincolando il rilascio dello statino alla valutazione del corso stesso da parte dello studente), garantendo così un più alto tasso di risposta ed una maggiore correttezza del dato.

Il Presidente inoltre sottopone al NVI una nota pervenuta dall’Università degli Studi di Napoli Federico II con la quale si chiede di compilare un questionario realizzato nell’ambito del progetto di ricerca: “Progettazione, implementazione e validazione di un questionario per la valutazione della didattica erogata a studenti universitari” finanziato dal MIUR e volto a preparare una linea guida per l’implementazione e la compilazione della scheda di rilevazione base via web. Tale questionario è articolato su quattro scenari, differenti per domande e modalità di valutazione.
Dopo un attento esame il NVI esprime per ciascuno degli scenari proposti nel questionario la seguente valutazione:
scenario I: valutazione 6
scenario II: valutazione 1
scenario III: valutazione 2

scenario IV: valutazione2

ed incarica l’Ufficio di supporto di provvedere all’invio del questionario compilato  al Prof. Luigi D’Ambra responsabile del progetto.
8) Varie, eventuali e sopraggiunte.

Il Presidente propone al NVI di predisporre per il futuro la stesura di un rapporto annuale con cui evidenziare in dettaglio l’attività del Nucleo stesso.
Si apre una breve discussione al termine della quale il NVI, concordando con quanto proposto dal Presidente, rimanda alla prossima seduta l’indicazione di massima degli argomenti da trattare nel Rapporto suddetto.

Non essendovi altro da deliberare il NVI decide di riconvocarsi il giorno 23 marzo 2010 alle ore 10.30, la seduta è tolta alle ore 13.10 

                Il Segretario





    Il Presidente 

        Dott. Franco SASSARA

   
                  Prof. Gabriele ANELLI
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