
VERBALE N. 3

NUCLEO  DI  VALUTAZIONE INTERNA

dell’Università degli Studi della Tuscia di Viterbo

RIUNIONE DEL 23 MARZO 2010
Il giorno 23 marzo 2010 alle ore 10.30,  nei locali del Rettorato di questa Università, si è riunito il Nucleo di Valutazione Interna, per discutere il seguente Ordine del Giorno:

1. Comunicazioni del Coordinatore;

2. Approvazione verbali sedute precedenti;

3. Dottorati di ricerca;

4. Offerta formativa;

5. Requisiti di trasparenza DM 544/07;

6. Relazione studenti frequentanti;

7. Rapporto annuale NVI;

8. Varie, eventuali e sopraggiunte.

Sono presenti:

Prof. Gabriele Anelli

Coordinatore

Dott.ssa Manuela Arata
Componente

Dott. Alessandro Natalini
Componente

Dott. Angelo Siddi

Componente


E’ assente giustificato il Prof. Giuseppe Zollo.

Il Prof. G. Anelli Coordinatore del N.V.I., assume le funzioni di Presidente; il Dott. Franco Sassara dell’Ufficio di supporto alle attività di valutazione, assume le funzioni di segretario verbalizzante.

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 10.30.

1) Comunicazioni del Coordinatore.

Il Presidente informa il NVI che è stato organizzato dal CONVUI un incontro per il giorno 24 marzo 2010 a Roma per discutere di importanti  argomenti tra cui la Relazione Nuclei 2010,  l’applicabilità della L.150/2009 alle università e la nomina di un componente del Comitato Operativo. 


Il Presidente, vista la sua impossibilità a partecipare, chiede la disponibilità degli altri componenti. La sig.ra Manuela Arata e il dott. Alessandro Natalini danno la loro disponibilità rispettivamente per la mattina e per il pomeriggio. Il Presidente delega quindi il dott. Natalini a partecipare alla riunione in sua sostituzione per la nomina del nuovo componente del Comitato Operativo che avverrà nel pomeriggio del giorno 24/3.   

2) Approvazione verbali sedute precedenti.
Il Presidente propone l’approvazione dei verbale n. 2 del 16 febbraio. Dopo una breve discussione i verbali vengono approvati all’unanimità.

Il Presidente chiede poi la loro pubblicazione sul sito dell’Ateneo nella sezione riservata al NVI.

3) Dottorati di ricerca.
Alle ore 10.45 entra il Sig. Paolo Capuani, Responsabile dell’Ufficio Offerta Formativa.

Il Presidente saluta il Responsabile dell’Ufficio Offerta Formativa che è stato invitato alla seduta e gli dà la parola per illustrare lo stato dei lavori. Il Sig. Capuani illustra le modalità di lavoro dell’Ufficio e della compilazione delle schede. 

Al termine, il Presidente elogia il lavoro minuzioso e accurato svolto per la predisposizione dei materiali che il NVI dovrà utilizzare per valutare i Dottorati di ricerca.

Il NVI ribadisce che in un’ottica di continuità con lo scorso anno i criteri utilizzati per la valutazione delle schede relative ai Dottorati di ricerca saranno gli stessi anche in considerazione che la struttura della rilevazione appositamente predisposta è rimasta nel tempo invariata.
Si passa quindi all’esame delle schede relative ai seguenti Dottorati: 

1. Biotecnologia degli Alimenti

2. Biotecnologie Vegetali

3. Diritto dei Contratti Pubblici e Privati

4. Ecologia e Gestione delle Risorse Biologiche

5. Ecologia Forestale

6. Economia e Territorio

7. Evoluzione biologica e biochimica

8. Genetica e Biologia Cellulare

9. Meccanica Agraria

10. Memoria e materia delle opere d’arte attraverso i processi di produzione, storicizzazione, conservazione, musealizzazione

11. Ortoflorofrutticoltura

12. Protezione delle piante

13. Scienze Ambientali

14. Scienze e tecnologie per la gestione forestale e ambientale

15. Storia d’Europa: Società, Politica, Istituzioni (XIX-XX secolo)

16. Storia e cultura del viaggio e dell’odeporica nell’età moderna

Si inizia l’esame delle relazioni pervenute dai Coordinatori e dopo una attenta analisi ed una ampia ed articolata discussione, il NVI passa alla redazione delle schede sui Dottorati, da chiudere in rete, e della Relazione sintetica che dovrà essere inviata al MIUR, e che si riporta qui di seguito, come parte integrante del Verbale.

Relazione sui Dottorati di Ricerca






(cicli XXII, XXIII e XXIV)

Ai sensi dell’art.3 del DM n.224/99, il Nucleo di valutazione interna dell’Ateneo è chiamato a redigere una relazione annuale sulla permanenza dei requisiti di idoneità dei Dottorati di Ricerca  attivi nell’anno 2009.

La valutazione sul mantenimento di detti requisiti è stata effettuata applicando i criteri di cui agli artt. 2 e 3 del citato DM, nonché le raccomandazioni del CNVSU riportate nello Schema di relazione sullo stato dei Dottorati (DOC 01/06). 

Anche quest’anno il Nucleo ha redatto la relazione sulla base della procedura informatica predisposta dal MIUR. 

Pertanto dopo ampia ed approfondita discussione, sulla base delle informazioni raccolte presso l’Ufficio Offerta Formativa e considerando le relazioni pervenute dai Coordinatori dei Dottorati di Ricerca, il Nucleo ha compilato una scheda di valutazione per ogni Dottorato. Le valutazioni ivi riportate sono state approvate all’unanimità e le schede stampate sono allegate al presente verbale e ne fanno parte integrante. La valutazione del Nucleo sarà sottoposta ad approvazione del Senato Accademico come richiesto dal D.M. n.224/99.

Ad integrazione della valutazione riportata in ogni scheda relativa ad ognuno dei Dottorati che verrà inviata ad ogni singolo Coordinatore per gli adempimenti del caso, il Nucleo constata che, a partire dalla precedente scheda di valutazione, si è verificato un discreto miglioramento qualitativo e quantitativo della produzione scientifica ed una più efficiente organizzazione delle attività formative. Deve invece constatare che permangono alcuni elementi di criticità:

· Insufficiente mobilità dei dottorandi anche ed in parte dovute alle limitate risorse specificatamente destinate;

· Insufficiente internazionalizzazione dei Dottorati stessi per una scarsa presenza di studenti stranieri, anche se ultimamente si è verificato un leggero incremento a seguito di convenzioni appositamente stipulate;

· Inadeguato sbocco professionale dei Dottori di ricerca, spesse volte incongruente con il titolo conseguito;

· Ridotto numero di concorrenti in rapporto ai posti messi a concorso;

· Scarsa capacità di reperire risorse finanziarie esterne ed eccessiva frammentazione di quelle acquisite  

Inoltre il Nucleo ribadisce che un numero consistente di corsi di Dottorato presenta una parziale sovrapposizione tematica e prende atto che il Senato Accademico (delibera 20/7/2009) ha recepito il suo invito a razionalizzare la formazione di un terzo livello attraverso l’accorpamento e la trasformazione degli attuali Corsi in Scuole di Dottorato.
Il Nucleo approva, all’unanimità, le singole schede cartacee, che allegate alla presente Relazione, ne formano parte integrante, dando mandato all’Ufficio di provvedere alla chiusura delle stesse nella procedura informatica entro la data di scadenza.

Il Presidente dispone, infine, che la presente Relazione, come parte del relativo Verbale di approvazione da parte del Nucleo, con la copia cartacea delle schede vengano quanto prima trasmessi al Senato Accademico, come stabilito dal Decreto Ministeriale.

Il Nucleo approva la relazione all’unanimità


Per quanto concerne la riorganizzazione dei Dottorati di ricerca, il NVI, come già auspicato in precedenza, suggerisce che l’Amministrazione si impegni a rivedere l’attuale assetto. A tale proposito ritiene che possa anche essere preso in considerazione il lavoro svolto dalla Commissione Senatoriale la quale, a seguito di contatti diretti con i coordinatori di tutti i Dottorati, ipotizza una aggregazione “forte” derivante dall’accorpamento degli attuali Corsi di Dottorato sulla base delle loro affinità culturali.  

Tale accorpamento trova importanti motivazioni nella necessità di meglio razionalizzare le varie tipologie di spesa e di procedere ad un sostanziale potenziamento delle attività di ricerca dell’Ateneo. Questa soluzione dovrebbe portare ad una ancor più qualificata produzione scientifica ed una più accentuata internazionalizzazione dei Dottorati stessi.

Letto e approvato seduta stante.

4) Offerta formativa;

Il Presidente informa che il Magnifico Rettore ha comunicato che, a causa di impedimenti improvvisi, non potrà essere presente alla riunione odierna, assicurando la sua presenza per la  prossima riunione. 


Il Presidente informa che entro il prossimo 15 maggio il NVI dovrà disporre la propria relazione, ai sensi dell’art.9, comma 2, dl DM 22 ottobre 2004, n.270 al fine di verificare se l’Offerta Formativa che l’Ateneo propone di attivare per l’a.a. 2010/2011 è in possesso dei requisiti necessari stabiliti dal Ministero.


Con nota n.160 del 4/9/2009, il Ministero ha preannunciato la definizione requisiti necessari più elevati rispetto a quelli stabiliti con il DM 31/10/2007, n.54, anche in relazione alla forte restrizione delle risorse statali che saranno destinate alle Università quest’anno e, ancor di più nei prossimi anni. Con nota n.18 del 27 gennaio c.a., il Ministero, nel far presente che i nuovi, più elevati, requisiti diverranno obbligatori ai fini dell’attivazione dei corsi di studio a decorrere dal successivo a.a. 2011/2012, ha comunque precisato che lo stesso “potrà tenere conto del grado di adeguamento complessivo di ciascuna università ai requisiti previsti dal D.M. in corso di adozione già a decorrere dall’a.a. 2010/2011, nell’ambito dei provvedimenti coni quali saranno definiti gli Indicatori per la valutazione dei risultati da utilizzare per la ripartizione delle risorse relative alla programmazione e al fondo per il finanziamento ordinario”. 

Si apre una ampia discussione al termine della quale il NVI delibera che, in merito all’attivazione dei corsi di studio che l’Ateneo proporrà di attivare per il prossimo a.a. 2010/2011 non potrà che esprimere il proprio vincolante parere sulla base dei requisiti necessari attualmente vigenti, definiti con il D.M. n.544/07. Ritiene tuttavia parimenti suo compito segnalare agli Organi di Governo quelle situazioni che, pur soddisfacendo i requisiti per l’attivazione nell’a.a.2010/2011, dovessero invece rivelarsi carenti sulla base dei nuovi e più elevati requisiti.


A tal fine il NVI invita l’Ateneo a definire la propria offerta formativa 2010/2011 attenendosi il più possibile alla nota 160 del 4 settembre 2009.

Letto e approvato seduta stante

5) Requisiti di trasparenza DM 544/07;

Il Presidente informa che il NVI è tenuto verificare anche in itinere lo stato di attuazione dei requisiti di trasparenza ai sensi del D.M.544/07.  

A tal fine, invita il NVI a predisporre una relazione analitica informativa, da inoltrare alle strutture interessate, sull’attuazione dei requisiti di trasparenza con particolare evidenza delle criticità ancora in essere. 


Si apre una ampia discussione al termine della quale il NVI predispone una breve relazione, che allegata al presente verbale ne costituisce parte integrante, da comunicare al Magnifico Rettore per portarla a conoscenza delle singole Facoltà in modo tale che le stesse provvedano a colmare le eventuali lacune anche in funzione della imminente scadenza relativa all’attivazione dei Corsi di Studio.

Letto e approvato seduta stante

6) Relazione studenti frequentanti;

Il Presidente informa il NVI che l’Ufficio di supporto ha provveduto ad elaborare i primi dati relativi alla rilevazione sulle opinioni degli studenti frequentanti.


Il NVI prende in esame i dati forniti e delibera di rimandare alla prossima riunione l’esame approfondito degli stessi e la stesura delle relazione. 
7) Rapporto annuale NVI;

Il Presidente propone al NVI di individuare alcune aree di interesse per predisporre la stesura di un rapporto annuale.


Si apre una breve discussione al termine della quale il NVI, delibera di rimandare alla prossima seduta la precisa indicazione degli argomenti da trattare nel Rapporto suddetto.
8) Varie, eventuali e sopraggiunte.


Punto ritirato
Non essendovi altro da deliberare il NVI decide di riconvocarsi il giorno 13 aprile 2010 alle ore 10.30, la seduta è tolta alle ore 15.00. 

               Il Segretario







    Il Presidente 

        Dott. Franco Sassara

  

   
                  Prof. Gabriele ANELLI

Il Nucleo di Valutazione Interna dell’Università degli Studi della Tuscia ha provveduto a verificare in itinere lo stato di attuazione dei requisiti di trasparenza, ai sensi dell’art.2 del DM 544/07 e del successivo DD 10/06/2008 n.61. Tale valutazione è stata effettuata sia per quanto riguarda la Banca Dati dell’Offerta Formativa che i siti web di Facoltà al fine di fornire una corretta comunicazione nei confronti degli studenti.

Relativamente al sito dell’Offerta Formativa pubblica il NVI non ha potuto verificare le informazioni relative agli insegnamenti ed alle altre attività formative relative ai corsi di studio, in quanto con nota prot.26 del 12/02/2010 il Ministero ha prorogato i termini per tale adempimento al 31/03/2010 con la conseguenza che allo stato attuale dette informazioni non sono ancora state inserite completamente.

Dall’analisi è emerso che tutte le informazioni richieste nel RAD, come anche comunicato dal Responsabile dell’Ufficio Offerta Formativa con nota del 10/02/2010, sono state soddisfatte anche se nella quasi totalità dei casi il link di collegamento al sito del corso di studio è stato sostituito dal link di collegamento a quello di Facoltà.

Tale soluzione, pur non impedendo, nella sostanza, allo studente di accedere alle informazioni, comporta però una consultazione meno agevole.

La relazione presente, pur partendo da un’analisi che ha riguardato nel dettaglio ogni singolo corso di studio, viene sintetizzata a livello di Facoltà in quanto le informazioni dei relativi corsi sono organizzate in base a criteri e contenuti omogenei.

Facoltà di Agraria

1. L
Scienze Forestali e Ambientali 

2. L
Scienze e tecnologie agrarie e ambientali 

3. L
Scienze e tecnologie per la conservazione delle foreste e della natura – Viterbo, 

4. L
Scienze e tecnologie per la conservazione delle foreste e della natura - Cittaducale

5. L
Tecnologie Alimentari ed Enologiche 

6. LM
Biotecnologie Agrarie e Industriali – INTERFACOLTA’

7. LM
Sicurezza e qualità agroalimentare 

8. LM
Scienze e tecnologie agrarie

9. LM
Conservazione e restauro dell'ambiente forestale e difesa del suolo 

10. LM
Scienze Forestali e Ambientali 

A seguito della valutazione in itinere più completa il NVI conferma che sono stati soddisfatti i requisiti di trasparenza. Come auspicato, è migliorata notevolmente l’organizzazione delle informazioni e la fruibilità da parte dello studente. I corsi vengono descritti in modo dettagliato attraverso la presentazione dei corsi stessi, con la specifica dei requisiti di accesso, degli obiettivi formativi, degli insegnamenti, dei docenti, del percorso formativo e delle prospettive occupazionali.

Gli insegnamenti sono rappresentati da una descrizione generale, dal programma e dalle modalità di svolgimento.

Relativamente alla maggior parte dei docenti sono indicate tutte le informazioni di carattere generale nonché quelle relative all’attività didattica ed il curriculum scientifico. In alcuni casi tali informazioni non risultano complete.
Non sono inseriti dati statistici che sintetizzano l’andamento dei corsi, gli sbocchi occupazionali e la soddisfazione da parte degli studenti. Tale assenza è giustificata dal fatto che, essendo i corsi di nuova istituzione ai sensi del DM 270/04, tali informazioni non sono disponibili. Derivando però in gran parte tali corsi dalla trasformazione di corsi già esistenti, sarebbe stata auspicabile una indicazione dei dati ad essi relativi.

Facoltà di Conservazione dei Beni Culturali

11. L
Beni culturali

12. L
Tecnologie per la conservazione e il restauro dei beni culturali - INTERFACOLTà

13. LM
Archeologia 

14. LM
Storia dell'arte e tutela dei beni storico-artistici

A seguito della valutazione in itinere più completa il NVI conferma che sono stati soddisfatti i requisiti di trasparenza. Come auspicato, è migliorata l’organizzazione delle informazioni e la fruibilità da parte dello studente. I corsi vengono descritti in modo dettagliato attraverso la presenza di un minisito in cui viene presentata la descrizione  di ogni singolo corso, con la specifica degli obiettivi, delle conoscenze, degli sbocchi, dei requisiti, dei piani di studio e del tutorato.

Gli insegnamenti sono rappresentati da una descrizione generale, dal programma e dalle modalità di svolgimento; in alcuni casi dette informazioni risultano essere in fase di aggiornamento.

Relativamente ai docenti sono indicate tutte le informazioni di carattere generale nonché quelle relative all’attività didattica ed il curriculum scientifico; in alcuni casi dette informazioni risultano essere in fase di aggiornamento.

Risultano assenti le informazioni di carattere statistico relative all’andamento dei corsi, agli sbocchi occupazionali ed alla soddisfazione da parte degli studenti.

Facoltà di Economia

15. L
Economia aziendale 

16. L
Economia e legislazione per l'impresa 

17. LM
Consulenza e controllo aziendale 

18. LM
Marketing e qualità

A seguito della valutazione in itinere più completa il NVI conferma che sono stati soddisfatti i requisiti di trasparenza. Come auspicato, è migliorata notevolmente l’organizzazione delle informazioni e la fruibilità da parte dello studente. I corsi vengono descritti in modo dettagliato attraverso la presentazione dei corsi stessi, con la specifica degli obiettivi formativi qualificanti della classe, degli obiettivi specifici del corso e descrizione del percorso formativo, dei requisiti di ammissione, degli sbocchi occupazionali e professionali previsti per i laureati e del regolamento.

Gli insegnamenti sono rappresentati da una descrizione generale, dal programma e dalle modalità di svolgimento.

Relativamente ai docenti sono indicate tutte le informazioni di carattere generale nonché quelle relative all’attività didattica ed il curriculum scientifico.

Il sito risulta essere particolarmente completo sia da un punto di vista quantitativo che qualitativo. 

Risultano assenti le informazioni di carattere statistico relative all’andamento dei corsi, agli sbocchi occupazionali ed alla soddisfazione da parte degli studenti.

Facoltà di Lingue e Letterature Straniere Moderne

19. L
Lettere moderne

20. L
Lingue e culture moderne 

21. LM
Filologia moderna 

22. LM
Lingue e culture per la comunicazione internazionale

A seguito della valutazione in itinere più completa il NVI conferma che sono stati soddisfatti i requisiti di trasparenza. Come auspicato, è migliorata l’organizzazione delle informazioni e la fruibilità da parte dello studente. I corsi sono descritti in modo dettagliato attraverso la presentazione dei corsi stessi, con la specifica dei requisiti di accesso, degli obiettivi, del percorso formativo-tirocini e altre attività, dell’elenco convenzioni-tirocini, dei piani di studio, degli esami di laurea e delle prospettive occupazionali e del parere delle parti sociali.

Gli insegnamenti sono rappresentati da una descrizione generale, dal programma e dalle modalità di svolgimento.

Relativamente ai docenti sono indicate tutte le informazioni di carattere generale nonché quelle relative all’attività didattica ed il curriculum scientifico.

Risultano assenti le informazioni di carattere statistico relative all’andamento dei corsi, agli sbocchi occupazionali ed alla soddisfazione da parte degli studenti.

Facoltà di Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali 

23. L
Biotecnologie - INTERFACOLTà
24. L
Scienze Biologiche 

25. L
Scienze ambientali 

26. LM
Biologia cellulare e Molecolare

27. LM
Conservazione della natura

A seguito della valutazione in itinere più completa il NVI conferma che sono stati soddisfatti i requisiti di trasparenza. Come auspicato, è migliorata l’organizzazione delle informazioni e la fruibilità da parte dello studente. I corsi vengono descritti in modo dettagliato attraverso una serie di approfondimenti con la presentazione dei corsi, la specifica delle informazioni e contatti, dell’organizzazione, del regolamento didattico, dei requisiti di accesso, degli obiettivi formativi, del percorso formativo, degli stages e dei tirocini e di altre attività formative, della prova finale e delle prospettive occupazionali. 

Gli insegnamenti sono rappresentati da una descrizione generale, dal programma e dalle modalità di svolgimento.

Relativamente alla maggior parte dei docenti sono indicate tutte le informazioni di carattere generale nonché quelle relative all’attività didattica ed il curriculum scientifico.

Risulta inserita la mappa della Facoltà.

Risultano assenti le informazioni di carattere statistico relative all’andamento dei corsi, agli sbocchi occupazionali ed alla soddisfazione da parte degli studenti.

Facoltà di Scienze Politiche

28. L 
Scienze della comunicazione

29. L
Scienza della pubblica amministrazione

30. LM
Comunicazione pubblica, d'impresa e pubblicità 

A seguito della valutazione in itinere più completa il NVI conferma che sono stati soddisfatti i requisiti di trasparenza. I corsi vengono descritti attraverso la presentazione dei corsi stessi con la specifica dei piani di studio, del regolamento didattico e delle modalità di iscrizione e dei test di accesso.

Relativamente agli insegnamenti le informazioni riguardanti la descrizione generale, il programma e le modalità di svolgimento risultano essere in fase di aggiornamento.

Riguardo ai docenti risulta che tutte le informazioni di carattere generale nonché quelle relative all’attività didattica ed il curriculum scientifico sono in fase di aggiornamento.
Alcuni docenti rimandano le proprie informazioni personali alle pagine dei Dipartimenti di appartenenza.

Risultano assenti le informazioni di carattere statistico relative all’andamento dei corsi, agli sbocchi occupazionali ed alla soddisfazione da parte degli studenti.

CORSO INTERFACOLTA’ IN SCIENZE ORGANIZZATIVE E GESTIONALI
A seguito della valutazione in itinere più completa il NVI conferma che risultano presenti nelle sezioni RAD e Off.F tutte le informazioni richieste, in particolare risultano inseriti sia i nominativi dei docenti di riferimento che i nominativi dei tutor disponibili in conformità all’allegato D del DM 544/07. E’ indicato l’indirizzo del sito del Corso di studi in cui trovare tutte le informazioni funzionali ed informative.

Relativamente agli insegnamenti ed ai docenti, anche se in presenza di informazioni in parte da approfondire, l’organizzazione risulta essere chiara, aggiornata e funzionale per gli studenti, ma comunque suscettibile di ulteriori miglioramenti e approfondimenti.

Risultano assenti le informazioni di carattere statistico relative all’andamento dei corsi, agli sbocchi occupazionali ed alla soddisfazione da parte degli studenti.


