
VERBALE N. 4
NUCLEO  DI  VALUTAZIONE INTERNA

dell’Università degli Studi della Tuscia di Viterbo

RIUNIONE DEL 13 APRILE 2010

Il giorno 13 aprile 2010 alle ore 10.30,  nei locali del Rettorato di questa Università, si è riunito il Nucleo di Valutazione Interna, per discutere il seguente Ordine del Giorno:

1. Comunicazioni del Coordinatore;

2. Approvazione verbali sedute precedenti;

3. Rilevazione annuale Nuclei 2010;

4. Offerta formativa;

5. Incontro CONVUI del 24 marzo 2010: relazione e discussione;

6. Varie, eventuali e sopraggiunte.

Sono presenti:

Prof. Gabriele Anelli

Coordinatore

Sig.ra Manuela Arata

Componente

Dott. Alessandro Natalini
Componente

Dott. Angelo Siddi

Componente


Prof. Giuseppe Zollo 

Componente
Il Prof. G. Anelli Coordinatore del N.V.I., assume le funzioni di Presidente; il Dott. Franco Sassara dell’Ufficio di supporto alle attività di valutazione, assume le funzioni di segretario verbalizzante.

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 10.30.

1) Comunicazioni del Coordinatore.

Il Presidente informa il NVI che è pervenuto a firma del Rettore il Regolamento di Ateneo sui compiti didattici ed incentivazione dei docenti che è disponibile sul sito di Ateneo. 
2) Approvazione verbali sedute precedenti.
Il Presidente propone l’approvazione del verbale n. 3 del 23 marzo. Dopo una breve discussione il verbale viene approvato all’unanimità.

Il Presidente chiede poi la sua pubblicazione sul sito dell’Ateneo nella sezione riservata al NVI.

3) Rilevazione annuale Nuclei 2010;

Il Presidente informa il NVI che il CNVSU ha avviato la Rilevazione annuale Nuclei. Tale rilevazione costituisce una indagine statistica particolarmente complessa che riguarda tutti gli aspetti dell’Università. Considerata la sua articolazione, la rilevazione è divisa in due fasi con differenti scadenze. La prima fissata per il 30 aprile e relativa alle prescrizioni stabilite dalla legge 370/99 è relativa alla Relazione studenti frequentanti e ad una serie di informazioni connesse con l’organizzazione delle attività didattiche, la seconda fissata per il 4 giugno e relativa alle informazioni relative alla didattica, alle strutture e alla ricerca.
Si apre una ampia discussione al termine della quale il NVI delibera che, ai fini della redazione della relazione studenti frequentanti, prenderà in esame i questionari (anche se a volte dotati di scarsa rappresentatività e significatività per un inadeguato sistema di rilevamento) valutandoli positivamente o negativamente sulla base della risposta alla domanda “Sono complessivamente soddisfatto di come è stato svolto questo insegnamento?”. In particolare alle 4 possibili risposte saranno assegnati i seguenti valori: 

DECISAMENTE NO
-3

PIù NO CHE Sì
-1

PIù Sì CHE NO
+1

DECISAMENTE Sì
+3  

Se la somma algebrica di tutti i questionari delle risposte a questa domanda risulterà >=0 l’insegnamento sarà valutato positivamente altrimenti negativamente.
Il NVI, alla luce dei problemi evidenziati dalle attuali modalità di rilevamento delle opinioni degli studenti frequentanti, delibera che, già a partire dall’a.a. 2010/2011, valuterà ed eventualmente porrà in essere nuove modalità di raccolta dei questionari che, anche utilizzando metodologie non cartacee, permettano di avere una più accurata rilevazione dei dati necessari alla valutazione degli insegnamenti.

Il NVI delibera inoltre l’invio immediato delle richieste alle Presidenze di Facoltà per permettere di adempiere alla scadenza imminente.
4) Offerta formativa;
Alle ore 11.30 entra il Magnifico Rettore che illustra ai componenti del NVI il piano di raggiungimento dei requisiti per il corso Scienze Organizzative e Gestionali che verrà sottoposto al prossimo Senato Accademico. Il NVI prende atto della comunicazione del Rettore e concorda di valutare l’offerta formativa relativa al corso suddetto, ai fini dell’attivazione, dopo la delibera del prossimo Senato Accademico.

5) Incontro CONVUI del 24 marzo 2010: relazione e discussione;

Il Presidente invita i componenti Arata e Natalini che hanno partecipato alla riunione del 24/3/2010 a relazionare. Si apre una ampia discussione al termine della quale il NVI invita l’amministrazione a dotarsi nel breve termine di necessari strumenti per realizzare la valutazione del personale e garantire il rispetto delle norme sulla trasparenza previste dal D. LGS n. 150 del 2009. 

6) Varie, eventuali e sopraggiunte.


Al fine della predisposizione della Rapporto annuale, il NVI ritiene opportuno acquisire i seguenti materiali:
1. Il piano triennale dell’Ateneo;

2. Gli indicatori 2007-2009

3. Le delibere particolarmente significative del SA che riguardano al didattica e la ricerca.

Dà quindi mandato all’Ufficio di supporto di richiedere all’amministrazione tali informazioni quando le stesse non fossero già disponibili.
Non essendovi altro da deliberare il NVI decide di riconvocarsi in via telematica il giorno 27 aprile 2010 alle ore 10.30, la seduta è tolta alle ore 13.40. 

               Il Segretario







    Il Presidente 

        Dott. Franco Sassara

  

   
                  Prof. Gabriele ANELLI


