Viterbo, 22.05.2006
Prot. n. 4578
Ai Sigg. Presidi di Facoltà

Ai Sigg.ri Direttori

di Dipartimento, dei Centri

e dell’Azienda Agraria

Ai Sigg.ri Direttori delle Biblioteche

Al Responsabile del Servizio Personale

LL.SS.

La vigente normativa (art. 53 d.lgs. 165/2001 di cui si allega copia) prevede che tutte le amministrazioni pubbliche comunichino al Dipartimento della Funzione Pubblica l’elenco degli incarichi ai collaboratori esterni/consulenti. L’adempimento è stato completamente informatizzato.

Attualmente le strutture decentrate che affidano consulenze, semestralmente trasmettono a questa Direzione Amministrativa gli estremi del conferimento dell’incarico, affinché vengano inviati telematicamente alla Presidenza del Consiglio dei Ministri.

Tale procedura risulta assai farraginosa in quanto per qualsivoglia chiarimento si rende necessario contattare costantemente le strutture decentrate che hanno conferito l’incarico e ciò accresce la possibilità di errori.

Il sistema informatico prevede la possibilità di creare Unità Organizzative in grado di effettuare autonomamente l’adempimento on-line; questa soluzione sarebbe assai utile per le amministrazioni articolate in più strutture, come ad esempio l’Università..

Al fine di attivare tali Unità presso ogni struttura decentrata, anche da un punto di vista informatico, è necessario trasmettere i seguenti dati al Sig. Elfrido Proietti Filippi, Responsabile “generale” del Procedimento:

- Codice Fiscale /Partita IVA della struttura

- Nominativo, indirizzo e-mail e codice fiscale del Responsabile del procedimento della singola struttura

A seguito di ciò, una volta individuate le Unità Organizzative, ciascun Responsabile del procedimento riceverà nome, utente e password propri con i quali accedere all’area riservata.

La guida dell’area riservata agevolerà l’utilizzazione delle funzioni descritte. Un apposito breve corso semplificherà inoltre la procedura in modo da consentirne l’uso corretto e completo.

Stante quanto precede codeste strutture sono invitate a non inviare i dati delle consulenze affidate nel primo semestre 2006 e semestri successivi, in quanto provvederanno direttamente alla loro trasmissione alla Presidenza del Consiglio entro i termini previsti dall’art. 53 comma 14 d.lgs.165/2001.

F.to Il Direttore Amministrativo

Dott. Arch. Giovanni Cucullo

