Senato Accademico del 10.12.2007
(Comunicazioni del Presidente)  
Il Rettore ricorda di aver avviato, già dai primi di ottobre (nota prot. n. 549 del 8 ottobre 2007), una serie di ragionamenti intesi a stimolare un confronto di idee e di opinioni in merito alla riforma della governance, con riflessi sia sul piano normativo sia sul piano finanziario, così come scaturiti dalle linee di indirizzo della programmazione delle università per il triennio 2007-2009 (D.M. 362/07 del 3.7.2007).
Le riflessioni si sono rivelate di grande attualità e rilevanza anche a livello nazionale al punto che il prossimo 13 dicembre il Ministro Mussi illustrerà alla CRUI un disegno di legge sulla riforma della governance. Il Rettore rileva con compiacimento che anche in questo caso il nostro Ateneo si è collocato all’avanguardia nella gestione del nuovo processo.
Dopo aver ricordato di aver prontamente attivato sul sito web di Ateneo una sezione dedicata a “Governance e sistema universitario”, il Rettore informa che è suo intendimento svolgere una serie di incontri preliminari con le diverse componenti dell’Ateneo (in primis i Dipartimenti) comprese le Organizzazioni sindacali e il Senato degli Studenti, per fornire un’accurata informazione e recepire opinioni sulla base delle quali, e tenendo anche conto della relazione che svolgerà il Ministro Mussi in sede CRUI, poter indire un’apposita Conferenza di Ateneo.
Il Rettore rileva la valenza eccezionale che assume il processo di riforma della governance e l’importanza che, al suo interno, assume la valutazione delle performance di Ateneo alla quale dovranno inevitabilmente conformarsi gli Organi di Governo dell’Ateneo e il Nucleo di Valutazione.
